

自主招生“掐尖”混战白热化

“华约”“北约”笔试撞车,考生须提前“选边站”

考生们在考前抓紧温习。

新华社记者 刘颖 摄



核心提示

□新华社上海2月12日专电

又是一年“联考”时,全国各地考生为了“名校梦”而四处奔走。与往年不同的是,今年“北约”11校与“华约”7校同日开展自主招生“联考”,学生必须提前“选边站”。走过近10年风雨路,自主招生改革却似乎在“掐尖”混战中难以自拔。

1 非此即彼:“北约”“华约”同日开考

2月11日,包括北大、港大、北航大、北师大、厦大、华科大、武大、川大、兰州大学、中山大学和山东大学等在内的11所高校(俗称“北约”),在全国30多个城市进行“综合性大学自主选拔录取联合考试”。

由清华大学、中国人民大学、上海交通大学、中国科学技术大学、西安交通大学、南京大学、浙江大学等7校组成的“华约”联盟也在同一天进行“高水平大学

自主选拔学业能力测试”(简称“AAA”测试),全国4.7万余名考生参加。

值得一提的是,去年年底,复旦、南开大学宣布不再参加新一轮高水平大学自主招生“联考”。因此,“北约”成员学校中不再有上海本地高校,加之“北约”和“华约”的考试时间撞车,今年多数上海考生纷纷弃“北约”而投“华约”。

以沪上名校上海中学为例,今年报考“北约联考”的考生只有

20余人,不到报考总人数的10%。

复旦一方面退出了“北约”联考阵营,另一方面在本周末启动“望道计划”自主选拔招生面试,12日针对苏浙沪地区考生的面试时间,与同济大学、天津大学、哈尔滨工业大学、北京理工大学、大连理工大学、东南大学、华南理工大学、西北工业大学、重庆大学等9校组建的“卓越联盟”自主招生统考撞车。

2 “掐尖”白热化:考生被迫选择还是倒逼分流?

由于今年“北约”“华约”赶在同一天进行“联考”笔试,加之复旦针对非苏浙沪地区的“望道计划”自主招生免考生面试也在11日进行,很多学生家长觉得有些“不甘心”。

来自湖北恩施咸丰县一中的考生的父亲严先生明显感觉到孩子的焦虑和无奈:一是对复旦“望道计划”面试的内容完全陌生;二是因为放弃了“北约”和“华约”的笔试机会,让孩子倍感压力。

在上海市卢湾区业余大学“联考”考点,江苏海门中学考生江崧玮的父亲说,考试时间重叠不利于教育公平的实现,考生和

家长都必须经历激烈的思想斗争。“我们查阅了往年的报考信息,关注网上考生论坛,在老师的建议下最终还是选择报考‘北约’。”江崧玮的父亲坦言,“‘北约’‘华约’之间抢生源的情况很明显,就是让有实力的学生必须‘二选一’。”

也有部分考生觉得高校争夺优质生源无可厚非,是一种倒逼分流的机制,让考生尽快选定适合自己的大学。如来自苏州中学的考生徐慧的主攻方向是“华约”里的南京大学,她根据自己的情况只报考了这场自主招生“联考”。“撒太多的网并不一定捕得到太大的鱼,有目的地准备、有针对性地考一场,可能会更好。”她说。

上海南洋模范中学的高三考生何成龙报考了复旦针对苏浙沪地区的“千分考”和11日的“华约”联考。他觉得自主招生改革还有一个关键问题是“没能给考生减压”。

“我们高三主要备考的是‘3+1’的课程,理科的话就是语文、数学、外语加一门理科综合。而‘联考’的笔试内容难度高于教学大纲,且要考查全面的素质和能力,所以需要准备的东西很多。”何成龙说,他整个寒假都在备战“联考”,由于对考题的难度、范围“完全没有方向”,他只好寄希望于老师推荐的复习书目与校外辅导班。

3 释放更多选择权 改变“集中”招录模式

自2003年教育部推行高校自主招生改革至今已近10年。高校从单独组织自主选拔录取到“抱团联考”,不断尝试着改革路径的突破与完善。可是,“结盟”搞对抗,“圈地”抢生源,“联考”异化成小高考、学科考等问题,还是遭到了社会各界的不少质疑。

针对今年“北约”“华约”自招“联考”笔试时间撞车的问题,上海交大招生办主任陶正苏说,由于教育部要求各高校自主招生在

寒假中开展,且要在春节假期结束后,“从我们的角度来说,选择了中国传统意义上过完新年即元宵后的第一个周末,至于其他联盟的选择,可能大家都有这样的考虑,所以造成了重叠”。

把更多的选择权交给学生,始终是高校自主招生改革的意义之一。21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,参照美国模式,将自主招生“联考”发展为成熟的社会化考试,或许是一个值得

探索的方向。

“作为社会化的‘联考’,将有三个特点:其一,不存在与学校的结盟关系,学校自主认可‘联考’,学校独立接受学生的申请;其二,实行教考分离,‘联考’不再是与学科紧密对应的考试;其三,‘联考’不再与统一高考、集中录取嫁接。”熊丙奇说,在这样的“联考”制度中,学生才可以自主选择考试、选择学校,学校和学生之间才能实现双向选择。

相关链接

试题

□据《新快报》

北约

语文科题目难度较大

“北约”语文科目题型与去年的题型一致,有十道选择题以及现代文阅读、诗歌阅读、古文翻译、作文等。

有考生反映,古文翻译难度较大。据了解,翻译内容是关于孔子和子贡的“圣贤”讨论。“古文内容较长且没有断句,考生须断句后才

能翻译。如果断句错了,估计就全军覆没了。”一考生说。

全卷分值最大的当属写作,独占50分,题目只有一个字——“暖”,要求:字数700至800字,文体不限,杜绝虚假。一女考生说,这一要求就是让学生不仅不能抄袭,而且还要写出真人真事,而不是杜撰。

苹果教父乔布斯入题

在“北约”下午进行的自主招生选拔考试中,考生需参加三门科目的考试,理科生考英语、物理和化学,文科生考英语、历史和政治。

在文科类试卷中,英语和政治考题把评述社会现象和时事热点作为重要考核内容。例如,英语试

卷紧密联系全球热点新闻,其中完形填空题讲述苹果“教父”史蒂夫·乔布斯的故事,两道阅读题分别介绍了在温室效应全球变暖大趋势下,中西方的应对策略和微软公司前总裁发起和参与的慈善事业,而短文改错则抓住伊朗核问题。

华约

作文考“见人摔倒不扶”

“华约”上午考试科目为阅读与写作,分为中文和英文两种。它的作文为材料作文:“富兰克林跟同事下楼梯,看见一位女士摔倒了,同事要上去帮忙扶起,富兰克

林拉着他躲到柱子后阻止说:‘帮助别人时要给予理解与尊重,你这样帮助只会让她陷入更尴尬的境地。’”要求考生根据材料,写一篇800字左右的论述文。

这些题目你会做吗?

北约

- 1.数学:1-2012中,任意2个数之和不能被任意2个数之差整除的有多少?
- 2.政治:与去年11月甘肃省正宁县幼儿园校车事故有关,共占30分。题干中包含政府财政支出的具体情况(包括教育方面支出的具体数据),要求考生就以上信息,分析教育财政支出改革的必要性、改革思路和必须恪守的基本原则等。
- 3.历史:从秦汉到清朝中国历史版图的演变。

华约

- 1.古诗词鉴赏:王国维著名的“学问三境界”第一句出自《蝶恋花》的“昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路”,要求考生默写出“学问三境界”的两种境界。
- 2.现代文阅读:小说《马车夫彼得》,讲述俄国十月革命时期贵族与马车夫的故事,要求考生把该文与《鲁迅的一件小事》作对比,比较异同点,卷中没有给《鲁迅的一件小事》的原文。

洛陽社區 洛陽人的网上家园

时事 文学 休闲 教育 户外 娱乐

广告热线: 15138066666 日均访问量超过30万 日均点击量超过6万

BBS 1992-2009